
情 報 基 礎 数 学Ｉ演 習 問 題
����� 吉原

��� ��� の最大公約数を �����，最小公倍数を ����� と表すとき，次の性
質を証明せよ。
�	� ��� かつ ��� ならば，� 
 � または � 
 ��。
��� 正の整数 ��� に対して，����� 
 ����� ならば � 
 � である。

��� �� と �� がともに � で割り切れて、かつ ��� �� 
 � のとき、� は � で
割り切れることを示せ。

��� 次の数の最大公約数をユークリッドの互除法を用いて求めよ。
�	� ��
� と �����
��� ���� と �
���

��� 方程式 ����� ���� 
 
 の整数解について考察する。
�	� ��� と ��� の最大公約数をユークリッドの互除法を用いて求めよ。
��� この方程式の一組の解を求めよ。
��� この方程式のすべての整数解を求めよ。

��� 一次不定方程式 ����� ���� 
 �� について：
�	� 一組の特殊解をユークリッドの互除法を用いて求めよ。
��� 次に一般解も求めよ。

�
� 次の一次不定方程式の整数解をすべて求めよ。
�	� ����� ���� 
 �
��� ����� ���� 
 �
��� ������ ���
� 
 



��� ある自然数 � を � で割ったら � 余り，� で割ったら � 余り，�� で割っ
たら � 余ったという。この自然数を次の手続きに従って求めよ。（暗算
で求めたのは不可である）
�	� � の連立１次合同方程式を書け。
��� それを解け。

��� 次の問いに答えよ。
�	� 集合 	 
 � ���� � �
�� � ��� � �� に含まれる最小の正の数 �
を求めよ。さらに、集合 	 はどのような数でできているか答えよ。

��� ����� �
�� 
 � が解をもつための � の条件を述べよ。
��� �	� で求めた � に対して ����� �
�� 
 � の解をすべて求めよ。

��� 方程式 ������ ���� 
 �� � � � の整数解について考察する。



�	� ���� と ��� の最大公約数 
 をユークリッドの互除法を用いて求
めよ。

��� ��� で求めた 
 に対して � 
 �
 のとき、この方程式の一組の解を
求めよ。

��� � 
 �
 のとき、この方程式のすべての整数解を求めよ。

���� �� � は整数で同時には � でないとする。�� � �� （�� � � �）の形の最
小の正数を 
 
 ��� � ��� とすると、
 
 ��� �� であることを証明せよ。

���� ������ を �� で割った余りを求めよ。

���� 次の問いに答えよ。
�	� � を自然数とするとき，���� � � は � と �� で割り切れることを
証明せよ。

��� � と � を自然数として � を � で割った余りを � とするとき，� と
� の最大公約数は � と � の最大公約数に等しいことを証明せよ。

���� �� � � が素数ならば � は素数であることを示せ。この逆の主張は成立
するか？

���� �� �� �を正の整数で、��� �� 
 �とする。このとき ���� ��� 
 �を示せ。

���� �� �� � を整数とするとき，��� �� 
 �� ��� �� 
 � ならば ��� ��� 
 � を
示せ。

��
� �� �� � を整数とするとき，��� �� 
 �� �� 
 �� ならば �� � は平方数で
あることを示せ。

���� 小学校以来使われてきた、「ある数が � の倍数である判定法で、各桁の
数の和が � の倍数であること」があるが、このことを証明してみよう。
以下の問いに答えよ。
�	� 任意の自然数 � に対して、��� � � ���� �� であることを示せ。
��� �� 進法で表した数 � の各桁の数字の和が � の倍数である必要十
分条件は、� が � の倍数であることを証明せよ。

���� ��� ��� � � � � �� を整数で、�� �
 �� �� �
 � とする。このとき、方程式

���
� � ���

��� � � � �� ������ �� 
 �

が有理数の解 ��
 ���� 
� 
 �� をもつならば、
 は �� の約数であり、�
は �� の約数であることを示せ。

���� � を正の有理数とするとき，�� が整数なら � も整数であるこを示せ。

���� � が平方数でないとき，
	
� は無理数であるこを示せ。



���� �� �� 
� 
 � � でかつ 
� 
 が互いに素とする。このとき、

�



�

�



� �

　なら、
�



� �� �



� �

であることを証明せよ。

���� 次の 	� は整数でないことを証明せよ。

	� 
 � �
�

�
�

�

�
� � � �� �

�
�� � ��

���� 合成数 � は
	
� を超えない素因数をもつことを示せ。

���� 任意の自然数 � 
 � に対して，方程式 �� � �� � 
 � は有理数の解を
持たないことを示せ。

���� 　次の問いに答えよ。
�	�

	

 は無理数であることを証明せよ。

��� 方程式 �� � ��� � 
 � は有理数の解をもたないことを証明せよ。

��
� �� � を整数，� を素数とするとき，��� ��� � ��� ������ �� が成立す
ることを証明せよ。

���� ���� � � は �� �� ��� �� で割りきれるこを証明せよ。

���� 以下の問いに答えよ。　
�	� すべての自然数 ��� ��� に対して、��� は �� で割ると � 余るこ
とを証明せよ。

��� 方程式 �� � ��� � 
 � は有理数の解を持たないことを証明せよ。

���� 一次合同式 

� � � ���� ��� を解け。

���� 次の連立一次合同式を解け�
��
�

� � � ���� ��
� � � ���� ��
� � � ���� ���



���� 次の連立一次合同式を解け。��
�

� � � ���� ��
� � � ���� ��
� � � ���� ���

���� 次の連立一次合同方程式を解け。

� � � ���� ��� � � � ���� 
�� � � � ���� ���

���� ある自然数 � は、� で割ると � 余り、� で割ると � 余り、�� で割ると
� 余るという。このとき以下の問に答えよ。
��� この条件を合同方程式で表せ。
��� それを解いて � を求めよ。

���� ある自然数 � は、� で割ると � 余り、
 で割ると � 余り、� で割ると
� 余るという。このとき以下の問に答えよ。
�	� この条件を合同方程式で表せ。
��� それを解いて � を求めよ。

���� ���� 
 
 をみたす自然数 � を求めよ。

��
� 次の問いに答えよ。
�	� 自然数 � に対して，�� �� � � � � � の中で � と互いに素なものの個数
が � となるような � をすべて求めよ。

��� 自然数 � に対して，�� �� � � � � � の中で � と互いに素なものの個数
が � となるような � をすべて求めよ。

���� ����� �
 � のとき ����� 
 �������� が成立するか？

���� �が偶数のとき，����� 
 �����であり，�が奇数のとき，����� 
 ����
が成立することを証明せよ。

���� � 
 � のとき，���� は常に偶数であることを示せ。

���� オイラー関数 ���� について以下の問いに答えよ。
�	� ���� 
 � の解を求めよ。
��� � を素数とするとき���� 
 � に解があればすべて求めよ。

���� 暗号化鍵 ��� �� 
 ���� ���をもつ暗号文 � 
 �
 を解読せよ。すなわち，
暗号化鍵 ���� ��� から復号化鍵 
 を求め，暗号文 � を復号化し，もと
の文 � を求めよ。



���� 暗号化鍵 ��� �� 
 ���� �� をもつ暗号文 � 
 �� を解読せよ。すなわち，
暗号化鍵 ���� �� から復号化鍵 
 を求め，暗号文 � を復号化し，もと
の文 � を求めよ。

���� 暗号化鍵 ��� �� 
 ���� �� をもつ暗号文 � 
 �� を解読せよ。すなわち，
暗号化鍵 ���� �� から復号化鍵 
 を求め，暗号文 � を復号化し，もと
の文 � を求めよ。

���� 次の暗号化鍵 ��� ��をもつ暗号文 �を解読せよ � ��� �� 
 ���� ��� � 
 ��

���� � 
 �

�
�
�� � 
 ���として，この公開鍵暗号により次の平文を �個
づつの文字にブロック化した暗号文にせよ。

����	���


